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Â ÓÌÎÂÀÕ Â²ÉÍÈ: ÎÊÐÅÌ² ÀÑÏÅÊÒÈ ÇÀÕÈÑÒÓ 

ÏÐÀÂ Â²ÉÑÜÊÎÂÎÏÎËÎÍÅÍÈÕ

У статті здійснюється розгляд особли-
востей захисту громадського здоров’я в умовах 
війни та окремих аспектів захисту прав вій-
ськовополонених. Громадяни нашої держави 
зіштовхнулися із серйозними викликами, які, 
вочевидь, матимуть негативні наслідки для їх-
нього здоров’я, оскільки багато українців, окрім 
прямих втрат, спричинених державою-агресо-
ром, зазнали психоемоційного виснаження, що 
призводить до посттравматичного стресового 
розладу. 
Окрім того, бойові дії на території нашої 

держави та щоденні обстріли українських міст, 
очевидно, несуть руйнівний вплив на екологію. 
Забруднення повітря шкідливими речовинами 
внаслідок вибухів може призвести до загострен-
ня громадського здоров’я. А тому перед нашою 
державою постало нагальне завдання щодо 
нарощування спроможності захисту громад-
ського здоров’я. У зв’язку з цим було розроблено 
цілу низку нормативно-правових актів, які ре-
гламентують сферу громадського здоров’я (За-
кон України «Про систему охорони психічного 
здоров’я в Україні»; Стратегію розвитку сис-
теми охорони здоров’я на період до 2030 року; 
Наказ Міністерства охорони здоров’я України 
«Про залучення медичних працівників-інозем-
ців до надання допомоги постраждалим в умо-
вах воєнного стану»).
Не можна не виокремити особливу катего-

рію людей – військовополонених, які перебува-
ють у нестерпних умовах утримання, а тому 
їх право на охорону здоров’я у повному обсязі ні-
велюється представниками ворожої сторони. 
Світові відомо про безліч фактів негуманного 
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поводження з українськими військовополонени-
ми, оскільки мають місце систематичні епі-
зоди порушення права недоторканності особи, 
права на необхідну медичну допомогу та ліку-
вання тощо.
Констатовано, що Україні самостійно не 

під силу вплинути на державу-агресора та до-
могтись притягнення її до відповідальності. А 
тому в цьому ключовому питанні важливою є 
підтримка міжнародної спільноти для розроб-
ки механізму протистояння ворогу і виплати 
останнім репарацій за спричинені масштаби 
злодіянь.
Ключові слова: право на охорону здоров’я, 

громадське здоров’я, права військовополонених, 
правовий статус, збройний конфлікт.

Постановка проблеми
Війна між Україною та росією, за дани-

ми експертів, може стати однією з найбільш 
кровопролитних у сучасній історії – масшта-
би втрат з обох боків вже значно вищі, ніж 
у типовій війні сучасної доби [1]. Громадя-
ни нашої держави зіштовхнулися із серйоз-
ними викликами, які, вочевидь, матимуть 
негативні наслідки для їхнього здоров’я, 
оскільки багато українців, окрім прямих 
втрат, спричинених державою-агресором, 
зазнали психоемоційного виснаження, що 
призводить до посттравматичного стресово-
го розладу. Окрім того, бойові дії на терито-
рії нашої держави та щоденні обстріли укра-
їнських міст, очевидно, несуть руйнівний 
вплив на екологію. Забруднення повітря 
шкідливими речовинами внаслідок вибухів 
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може призвести до загострення громадсько-
го здоров’я. 
Не можна не виокремити особливу ка-

тегорію людей – військовополонених, які 
перебувають у нестерпних умовах утриман-
ня, де відбувається абсолютне нехтування 
правами людини. Уповноважена Верховної 
Ради України з прав людини Людмила Дені-
сова розповіла про те, що «під час етапуван-
ня українським воїнам замотували очі скот-
чем, одягали на голову мішок, зв’язували 
руки мотузками. У полоні українських вій-
ськовослужбовців катували – погрожували 
вбивством, били та принижували. З особли-
вою жорстокістю тортури застосовувалися 
до офіцерського складу Збройних сил Укра-
їни та бійців загону спеціального призна-
чення «Азов» [2]. А тому в одній із доповідей 
міністр охорони здоров’я України В. Ляшко 
зауважив, що війна в Україні матиме, у пер-
шу чергу, критичні наслідки для психічного 
здоров’я українців. Через війну професійна 
допомога знадобиться близько 15 млн. гро-
мадян, причому 3–4 млн потребуватимуть 
медикаментозного лікування. Навіть на 
тих, за його словами, хто зміг стійко пере-
нести перші місяці війни, чекає ментальне 
виснаження, адже звикання до постійного 
перебування в умовах війни також може не-
гативно вплинути на психічне здоров’я [3].

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Проблема захисту громадського здоров’я 
ніколи не була на периферії науки, оскільки 
розробка належних правових механізмів в 
цій частині є запорукою добробуту та безпе-
ки суспільства. Відповідне питання розгля-
далося в наукових розвідках таких дослід-
ників: О. Вітязь, В. Громик, Н. Калинюк, 
Л. Ліщук, І. Сенюта, Г. Слабкий, О. Таран 
та інші.
Щодо питання захисту прав військово-

полонених, то воно особливо загострилося 
внаслідок загарбницької війни російських 
окупантів, які чинять безчинства з цивіль-
ним населенням та військовополоненими, 
грубо порушуючи норми міжнародного 
права. А тому вказана проблематика ста-
ла предметом аналізу в працях таких ав-
торів: М. Буряк, А. Вакуленко, А. Вознюк, 

П. Гарасим, І. Гловюк, О. Капліна, Ю. Ко-
міссарчук, І. Миронюк, Є. Письменський, 
Г. Тетерятник, Т. Фоміна, М. Хавронюк та 
інші.

Метою цієї статті є розгляд особливос-
тей захисту громадського здоров’я в умовах 
війни та окремих аспектів захисту прав вій-
ськовополонених.

Виклад основного матеріалу
Ще в березні 2022 року Україною було 

призначено місію експертів із реєстру екс-
пертів, який веде ОБСЄ, у висновку якої 
було зазначено, що вплив конфлікту на пра-
ва людини вийшов за рамки прямих пору-
шень цих прав, спричинивши високий рі-
вень руйнувань і перешкоджаючи наданню 
життєво важливих послуг, у тому числі охо-
рони здоров’я [4]. Отож перед законодав-
цем постало нагальне завдання щодо наро-
щування спроможності захисту громадсько-
го здоров’я. У зв’язку з цим 15 січня 2025 р. 
було прийнято ЗУ «Про систему охорони 
психічного здоров’я в Україні», де зазначе-
но про необхідність «проведення відновлю-
вальних (постізоляційних, реінтеграційних) 
заходів, заходів з адаптації, підтримки (су-
проводу) осіб, стосовно яких встановлено 
факт позбавлення особистої свободи внаслі-
док збройної агресії проти України, з числа 
військовослужбовців, учасників бойових дій 
та прирівняних до них осіб після їх звіль-
нення» [5].
Окрім того, Кабінетом Міністрів України 

від 17 січня 2025 року було схвалено Стра-
тегію розвитку системи охорони здоров’я 
на період до 2030 року, у якій вказується, 
що важливим наскрізним її пріоритетом є 
необхідність комплексного відновлення сис-
теми охорони здоров’я, компенсації та на-
долуження ресурсних втрат, спричинених 
збройною агресією російської федерації, а 
також сприяння відбудові потенціалу краї-
ни в цілому шляхом розвитку та повернен-
ня людського капіталу, який є фундаментом 
для реанімування країни в післявоєнний 
період [6].

 Не можна також не згадати, що урядом 
розроблено цілу низку нормативно-право-
вих актів, які регламентують сферу громад-
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ського здоров’я, серед яких слід виокреми-
ти наступні: Наказ МОЗ України «Про за-
твердження Тимчасових заходів у закладах 
охорони здоров’я з метою забезпечення їх 
готовності для надання медичної допомоги 
постраждалим внаслідок військової агре-
сії Російської Федерації проти України» від 
24.02.2022 р. № 374; Наказ МОЗ України 
«Про залучення медичних працівників-іно-
земців до надання допомоги постраждалим 
в умовах воєнного стану» від 26.02.2022 р. 
№ 383; Наказ МОЗ України «Про затвер-
дження Методичних рекомендацій щодо 
застосування протоколу масивної трансфузії 
компонентів крові постраждалим на етапах 
евакуації» від 05.03.2022 р. № 418 тощо.
Під час другого дня Форуму Міжнарод-

ного медичного партнерства, який відбувся 
10 жовтня 2025 р. під гаслом «Від лікаря до 
лікаря» вказувалось, що “за оцінками Світо-
вого банку та ЄС, потреби на відновлення й 
реконструкцію медичної системи впродовж 
наступного десятиліття вже перевищують 
19 млрд доларів США. Щодня інфраструкту-
ра зазнає нових атак: пошкоджено 2 489 бу-
дівель у 804 медзакладах, із яких 327 зруй-
новані повністю. Паралельно зростає і по-
треба в лікуванні складних воєнних травм. 
Попри це, медична система не лише долає 
виклики, а й розвивається, оскільки є від-
чутний прогрес у реабілітації та ментально-
му здоров’ї. Важливу роль у цьому відіграє 
міжнародне медичне партнерство» [7].
Так, у контексті «Угоди про асоціацію з 

Європейським Союзом (ЄС), Європейським 
співтовариством з атомної енергії та їхніми 
державами-членами, з іншого боку» Україна 
зобов’язалася посилити співпрацю у сфері 
охорони здоров’я. Це передбачає узгоджен-
ня своєї політики та практики у сфері охо-
рони здоров’я відповідно до стандартів ЄС 
[8, с.87]. Зокрема, в Угоді виокремлена гла-
ва «Громадське здоров’я», у якій зазначено, 
що сторони розвивають співробітництво в 
галузі охорони здоров’я з метою підвищен-
ня рівня його безпеки та захисту здоров’я 
людини як передумови сталого розвитку та 
економічного зростання. Із цією метою Сто-
рони обмінюються інформацією та найкра-
щими практиками і здійснюють інші спільні 
заходи, у тому числі в рамках підходу «охо-

рона здоров’я у всіх політиках» та поступо-
вої інтеграції України в європейські мережі 
охорони здоров’я [9]. Безумовно, такий під-
хід сприятиме обміну досвідом, надаючи до-
ступ до нових знань, що тим самим підви-
щує якість допомоги пацієнтам.
Слід також згадати про військовополо-

нених, які зазнають тортур та жорстокого 
поводження, а тому їх право на охорону 
здоров’я в повному обсязі нівелюється пред-
ставниками ворожої сторони. Відповідно до 
Женевської Конвенції про поводження з 
військовополоненими від 12 серпня 1949 р. 
держава, що тримає в полоні, відповідає за 
поводження з військовополоненими (ст.12). 
З військовополоненими необхідно завжди 
поводитися гуманно. Будь-який незакон-
ний акт чи бездіяльність з боку держави, що 
тримає в полоні, які спричиняють смерть 
або створюють серйозну загрозу здоров’ю 
військовополоненого, що перебуває під її 
охороною, забороняються та будуть розгля-
датись як серйозне порушення цієї Конвен-
ції. Зокрема, жодного військовополоненого 
не можна піддавати фізичному каліченню 
або медичним чи науковим експериментам 
будь-якого характеру, які не обґрунтовані 
потребою в проведенні медичного, стома-
тологічного або стаціонарного лікування 
військовополоненого та не здійснюються в 
його інтересах. Так само військовополонені 
завжди повинні бути захищеними, зокрема 
від актів насилля чи залякування, а також 
від образ та цікавості публіки (ст.13) [10].
Так, світові відомо про «Марш» україн-

ських військовополонених, яких бойовики 
провели у Донецьку в День Незалежності 
України центральними вулицями міста. За 
повідомленням кореспондентів, деякі люди 
дивилися на це, кричали «фашисти» й кида-
ли в полонених порожні пляшки та сміття. 
На думку речника Міністерства закордон-
них справ Німеччини Мартіна Шефера, це 
є воєнним злочином. У міжнародній пра-
возахисній організації Human Rights Watch 
назвали «марш» українських військовополо-
нених порушенням Женевської конвенції. 
Натомість міністр закордонних справ росії 
сергій лавров заявив, що не бачить нічого 
принизливого в «параді» українських вій-
ськовополонених на вулицях Донецька 
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[11]. Цим фактом не обмежуються випадки 
негуманного поводження з українськими 
військовополоненими, оскільки мають міс-
це систематичні епізоди порушення права 
недоторканності особи, права на необхідну 
медичну допомогу та лікування тощо. У зві-
ті Моніторингової місії ООН з прав люди-
ни в Україні зазначено, що майже кожен з 
опитаних українських військовополонених 
описував катування російськими військо-
вослужбовцями під час їх перебування в по-
лоні: побиття, електрошок, погрози розстрі-
лу, тривалі виснажливі положення тіла та 
імітацію розстрілу. Більше половини з них 
зазнали сексуального насильства [12].
Важливим кроком у сфері захисту прав 

військовополонених стало прийняття 26 
січня 2022 р. ЗУ «Про соціальний і право-
вий захист осіб, стосовно яких встановлено 
факт позбавлення особистої свободи внаслі-
док збройної агресії проти України, та чле-
нів їхніх сімей», який власне покликаний 
визначати основи соціального і правового 
захисту осіб, стосовно яких встановлено 
факт позбавлен ня особистої свободи внаслі-
док збройної агресії проти України, а також 
члені в їхніх сімей [13].
У ст.7 вищенаведеного Закону регла-

ментуються питання щодо призначення 
щорічної державної грошової допомоги осо-
бі, стосовно якої встановлено факт позбав-
лення особистої свободи внаслідок збройної 
агресії проти України, або членам її сім’ї під 
час перебування такої особи в місцях несво-
боди. Також виплачується одноразова дер-
жавна грошова допомога після її звільнен-
ня та надаються: медична, реабілітаційна, у 
тому числі психологічна, допомога, соціаль-
на та професійна адаптація в порядку, вста-
новленому Кабінетом Міністрів України; со-
ціальні послуги, у тому числі влаштування 
до соціальних закладів (установ), у порядку, 
встановленому Кабінетом Міністрів України 
(ст.8) [13].

Висновки
Україні самостійно не під силу вплинути 

на державу-агресора та домогтись притяг-
нення її до відповідальності. А тому в цьому 
ключовому питанні важливою є підтримка 
міжнародної спільноти для розробки меха-

нізму протистояння ворогу і виплати остан-
нім репарацій за спричинені масштаби зло-
діянь.
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SUMMARY 
The article examines the features of public 

health protection in wartime and certain aspects 
of protecting the rights of prisoners of war. The 
citizens of our country have faced serious challenges 
that will obviously have negative consequences for 
their health, as many Ukrainians, in addition to 
the direct losses caused by the aggressor state, have 
suffered psycho-emotional exhaustion, leading to 
post-traumatic stress disorder.

In addition, the hostilities on the territory of 
our country and the daily shelling of Ukrainian 
cities obviously have a devastating impact on the 
environment. Air pollution with harmful substances 
as a result of explosions can lead to a deterioration 
in public health. Therefore, our state has an urgent 
task to increase its capacity to protect public health. 
In this regard, a number of regulatory legal acts 
have been developed to regulate the sphere of 
public health. (Law of Ukraine “On the Mental 
Health Care System in Ukraine”; Strategy for 
the Development of the Health Care System for 
the Period Until 2030; Order of the Ministry of 

Health of Ukraine “On the Involvement of Foreign 
Medical Workers in Providing Assistance to Victims 
under Martial Law”).

It is impossible not to single out a special 
category of people - prisoners of war, who are 
held in unbearable conditions of detention, and 
therefore their right to health care is completely 
nullifi ed by representatives of the enemy side. The 
world is aware of numerous facts of inhumane 
treatment of Ukrainian prisoners of war, as there 
are systematic episodes of violations of the right to 
personal integrity, the right to necessary medical 
care and treatment, etc.

It has been stated that Ukraine is unable to 
infl uence the aggressor state and bring it to justice 
on its own. Therefore, in this key issue, the support 
of the international community is important in 
developing a mechanism to confront the enemy 
and pay reparations to the latter for the scale of the 
atrocities committed.

Key words: right to health care, public health, 
rights of prisoners of war, legal status, armed 
confl ict.


